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Управление Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области в ответ на Ваше обращение  о росте цен на нефтепродукты, сообщает следующее.

Содержание и требования к представлению заявления, материалов, а также порядок принятия антимонопольным органом заявления, материалов и прилагаемых к ним документов и сведений регламентированы Административным регламентом Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по возбуждению и рассмотрению дел о нарушениях антимонопольного законодательства Российской Федерации, утвержденным приказом ФАС России от 25.05.2012 № 339 (далее – Регламент).

Согласно пункту 3.6 раздела III Регламента, в заявлении должны содержаться сведения о заявителе и о лице, в отношении которого подано заявление, описание нарушения антимонопольного законодательства со ссылкой на законы и (или) иные нормативные правовые акты, существо требований, с которыми заявитель обращается, а также перечень прилагаемых документов.

К заявлению, материалам прилагаются документы, свидетельствующие о фактах нарушения законодательства. 

В случае невозможности представления таких документов указывается причина невозможности их представления, а также предполагаемое лицо или орган, у которого эти документы могут быть получены (пункт 3.8 раздела III Регламента).

Пунктом 3.30 Регламента установлено, что в случае отсутствия в заявлении, материалах сведений, документов, предусмотренных пунктом 3.6 настоящего Регламента, антимонопольный орган оставляет заявление, материалы без рассмотрения, о чем уведомляет заявителя в письменной или электронной форме в течение десяти рабочих дней со дня их поступления.

Ваше обращение не содержит описания нарушения антимонопольного законодательства со ссылкой на нормативные правовые акты. 

Кроме того, отсутствует документы, подтверждающие  доводы, изложенные в обращении.

Таким образом, руководствуясь п. 3.30 Регламента, Архангельское УФАС России в настоящее время не может принять Ваше заявление  к своему рассмотрению.

В случае направления в Архангельское УФАС России всей необходимой информации, заявление будет рассмотрено. 

При этом считаем необходимым пояснить следующее.

 В соответствии с действующим законодательством цены на нефтепродукты не регулируются государством, а устанавливаются хозяйствующими субъектами самостоятельно с учетом закупочных цен на топливо и рентабельности.

На территории Архангельской области действуют следующие крупные вертикально-интегрированные хозяйствующие субъекты: ООО «РН-Архангельскнефтепродукт» (ВИНК Роснефть); ООО «Лукойл-Северо-Западнефтепродукт» (ВИНК Лукойл); ООО «Татнефть-АЗС-Запад» (ВИНК Татнефть), а также ЗАО «Северная Империя» и ООО «Нефтебизнес-АЗС» и другие.

В соответствии с поручением Федеральной антимонопольной службы (ФАС России)  Архангельское УФАС России проводит еженедельный мониторинг оптовых и розничных  цен на бензин и дизельное топливо, устанавливаемых указанными выше хозяйствующими субъектами, и направляет данную информацию в ФАС России для принятия, в случае необходимости, мер антимонопольного реагирования. 

По данным еженедельного мониторинга розничных цен на бензин и дизельное топливо с 28 мая по 10 июня 2018 года на территории Архангельской области  стоимость нефтепродуктов у ООО «Лукойл-Северо-Западнефтепродукт» (ВИНК Лукойл) и у           ООО «РН-Архангельскнефтепродукт» (ВИНК Роснефть) не изменилась. ПАО «Татнефть» (ООО «Татнефть-АЗС-Запад») снизило цену АИ-92 на 2,2 % (40,29 руб/л.), на АИ-95 на 2 % (43,59 руб./л.).

Данная информация направлена в ФАС России.

При этом, Архангельское УФАС России отмечает, что  не осуществляет мониторинг оптовых и розничных  цен на бензин и дизельное топливо других хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по реализации нефтепродуктов на территории Архангельской области.
Необходимо отметить, что основной рост цен на бензин и дизельное топливо (больше 6%) пришелся на май текущего года. 
С целью проверки обоснованности такого значительного роста цен на топливо Архангельское УФАС России в начале июня направило запросы в ПАО «Роснефть», «Лукойл», «Татнефть» и ЗАО «Северная Империя».

       По мнению ФАС России основными причинами роста цен являются фискальная политика государства, проведение нефтяными компаниями внеплановых ремонтов НПЗ и рост мировых цен на нефть.
Федеральная антимонопольная служба выдала «Роснефти» предупреждение в связи со снижением объемов продаж нефтепродуктов и предписала компании к 8 июня 2018 года устранить нарушения антимонопольного законодательства, обеспечив производство светлых нефтепродуктов и их устойчивую поставку на внутренний рынок в объеме, предусмотренном обязательствами по четырехстороннему соглашению.
Немаловажным является то, что несмотря на концепцию налоговой реформы, предусматривающую снижение уровня налогообложения экспорта нефти, нефтепродуктов при соразмерном увеличении внутренних налогов при добыче нефти – «налоговый маневр», ставки акциза на моторное топливо были увеличены в 2016, 2017, 2018 гг., а также будут увеличены с 01.07.2018 (на автомобильный бензин класса 5 на 6%; на дизтопливо всех классов на 7,7%).

Также Налоговым кодексом РФ предусмотрено увеличение ставок акцизов на моторные топлива в 2019 и 2020 годах:

- в 2019 году на автомобильный бензин класса 5 на 3,5%, на дизтопливо на 3,4%;

              - в 2020 году на автомобильный бензин класса 5 на 3,6%, на дизтопливо на 3,4%.

 Руководитель управления                                                                                            Д.В.Бугаев

