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	Дело № 90мз-14

	
	
	Заказчик:

Муниципальное учреждение «Администрация муниципального образования «Малошуйское»
164894, Онежский р-н, 
пгт. Малошуйка, ул. Ленина 95,

E-mail: zorg96@yandex.ru
Уполномоченный орган:

Муниципальное казенное учреждение «Администрация муниципального образования «Онежский муниципальный район» 

164840, Архангельская область, Онежский р-н, г. Онега, ул. Шаревского, 6,

E-mail: ad.maloschujskoe2010@yandex.ru
Оператор электронной площадки:
ЗАО «Сбербанк-АСТ»
101000, г. Москва, 
Милютинский пер., дом 10, стр. 4 

E-mail: info@sberbank-ast.ru
Заявитель:

Потребительский жилищно-строительный кооператив «Домострой»
163000, г. Архангельск, 
ул. Р. Люксембург, 68-1-59,

E-mail: qwerty_09@mail.ru


	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	


РЕШЕНИЕ

13 мая 2014 года
г. Архангельск
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области по контролю в сфере закупок (далее – Комиссия Архангельского УФАС России) в составе:
Председатель комиссии:
	Бугаев Д.В.
	Руководитель Управления,


Члены комиссии:

	Короткова И.Ю.
	Заместитель руководителя Управления - начальник отдела контроля закупок,

	Лобов С.В.
	Заместитель начальника отдела контроля закупок,


на основании пункта 1 части 15 статьи 99, статьи 106 Федерального закона от 05 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее - ФЗ «О контрактной системе»), Постановления Правительства РФ от 26.08.2013 № 728 «Об определении полномочий федеральных органов исполнительной власти в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»,
в присутствии представителей от:

Заявителя – Потребительского жилищно-строительного кооператива «Домострой»:  Логинова С.В. (паспорт);
Заказчика - Муниципального учреждения «Администрация муниципального образования «Малошуйское»:  Баранова А.В. (постановление о регистрации главы от 18.10.2012 № 375);
Уполномоченного органа - Муниципального казенного учреждения «Администрация муниципального образования «Онежский муниципальный район»: Поликарповой О.М. (доверенность от 12.05.2014 № 2358).
УСТАНОВИЛА:

05 мая 2014 года в Архангельское УФАС России – уполномоченный федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий контроль в сфере закупок, поступила жалоба потребительский жилищно-строительный кооператив «Домострой» (далее - Заявитель) на действия заказчика - муниципального учреждения «Администрация муниципального образования «Малошуйское» (далее – Заказчик),  уполномоченного органа - муниципального казенного учреждения «Администрация муниципального образования «Онежский муниципальный район» при проведении электронного аукциона на право заключения муниципального контракта на приобретение жилого помещения у Застройщика, в построенном (строящимся) им многоквартирном жилом доме в пос. Малошуйка (извещение № 0124300016414000160).
Содержание жалобы:
Заявитель обжалует действия Заказчика, Уполномоченного органа в связи с включением в документацию об электронном аукционе, требований, не соответствующих действующему законодательству, а именно включение в техническое задание требования к жилому помещению о наличии пожарной сигнализации.
Заказчик не согласен с доводами Заявителя по основаниям, изложенным в объяснении по жалобе от 12.05.2014 № 307.
Уполномоченный орган не согласен с доводами Заявителя по основаниям, изложенным в объяснении по жалобе от 12.05.2014 № 2352.
Комиссия Архангельского УФАС России рассмотрела жалобу и провела на основании части 15 статьи 99 ФЗ «О контрактной системе» внеплановую проверку осуществления закупки с учетом следующего.

В соответствии с пунктом 2.1 Постановления администрации МО «Онежский муниципальный район» от 23 декабря 2013 года № 1533 администрация муниципального образования «Онежский муниципальный район» определена уполномоченным органом на осуществление полномочий на определение поставщиков (подрядчиков, исполнителей). 

Между Заказчиком и Уполномоченным органом заключено соглашение от 07.02.2014 № 30 на осуществление функций по определению поставщиков (подрядчиков, исполнителей) при осуществлении закупок товаров, работ, услуг (далее – Соглашение). 

В соответствии с Соглашением Заказчик направляет в Уполномоченный орган заявку на осуществление закупки. Уполномоченный орган на основании представленной заявки Заказчика подготавливает документацию о закупке и организует закупку.
28.04.2014 Уполномоченным органом на официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о размещении заказов http://zakupki.gov.ru размещено извещение № 0124300016414000160 о проведении электронного аукциона и документация об электронном аукционе на право заключения муниципального контракта на приобретение жилого помещения у Застройщика, в построенном (строящимся) им многоквартирном жилом доме в пос. Малошуйка (далее – документация об аукционе).

Начальная (максимальная) цена муниципального контракта – 2 102 660,00 рублей.

Оператор электронной площадки – ЗАО «Сбербанк-АСТ».
Согласно пункту 2 раздела 2 «Описание объекта закупки и условия исполнения контракта» документации об аукционе (абзац 9 страницы 2) Заказчиком установлено следующее требование к жилому помещению: «пожарная сигнализация – в соответствии с действующими на территории РФ нормативами и техническими условиями (наличие)».
Заявитель в своей жалобе указывает, что в соответствии с действующим законодательством установка пожарной сигнализации в жилых помещениях не требуется.
Вместе с тем действующим законодательством предусмотрено следующее.

Проектирование и строительство вновь строящихся и реконструируемых многоквартирных жилых зданий высотой до 75 м, в том числе общежитий квартирного типа, а также жилых помещений, входящих в состав помещений зданий другого функционального назначения осуществляется в соответствии с правилами установленными «СП 54.13330.2011. Свод правил. Здания жилые многоквартирные. Актуализированная редакция СНиП 31-01-2003» (далее – Правила).
Пунктом 7.3.3 Правил установлено, что защиту зданий автоматической пожарной сигнализацией следует предусматривать в соответствии с требованиями Технического регламента о требованиях пожарной безопасности и СП 5.13130.

Жилые помещения квартир и общежитий (кроме санузлов, ванных комнат, душевых, постирочных, саун) следует оборудовать автономными дымовыми пожарными извещателями, соответствующими требованиям НПБ 66-97.

Кроме того, согласно таблице А.1 Приложения А «СП 5.13130.2009. Системы противопожарной защиты. Установки пожарной сигнализации и пожаротушения автоматические. Нормы и правила проектирования», утвержденного Приказом МЧС РФ от 25.03.2009 № 175 пожарные извещатели АУПС устанавливаются в прихожих квартир и используются для открывания клапанов и включения вентиляторов установок подпора воздуха и дымоудаления. Жилые помещения квартир в жилых зданиях высотой три этажа и более следует оборудовать автономными оптико-электронными дымовыми пожарными извещателями.
Из вышеуказанного следует, что существует ряд нормативных актов, которыми предусмотрено оснащение жилых зданий системами пожарной сигнализации, следовательно, действующим законодательством не запрещено оснащение жилых помещений системами пожарной сигнализации.
Согласно пункту 1 части 1 статьи 64 ФЗ «О контрактной системе» документация о закупке должна содержать  наименование и описание объекта закупки и условия контракта в соответствии со статьей 33 указанного Федерального закона, в том числе обоснование начальной (максимальной) цены контракта.

Частью 1 статьи 33 ФЗ «О контрактной системе» определены правила, которыми заказчик должен руководствоваться при описании объекта закупки в документации об аукционе.
В части 2 статьи 33 ФЗ «О контрактной системе» установлено, что документация о закупке в соответствии с требованиями, указанными в части 1 данной статьи, должна содержать показатели, позволяющие определить соответствие закупаемых товара, работы, услуги установленным заказчиком требованиям.
Из анализа положений ФЗ «О размещении заказов» следует, что Заказчик самостоятельно устанавливает требования к товарам, исходя из собственных нужд.
Следовательно, Заказчик правомерно установил требование о наличии в жилом помещении системы пожарной сигнализации, соответствующей нормам действующего законодательства.
Руководствуясь пунктом 1 части 15 статьи 99 и частью 8 статьи 106 ФЗ «О контрактной системе», Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области по контролю в сфере закупок,
РЕШИЛА:
Признать жалобу потребительского жилищно-строительного кооператива «Домострой»  необоснованной.

Примечание. Согласно части 9 статьи 106 ФЗ «О контрактной системе» решение, принятое по результатам рассмотрения жалобы по существу, может быть обжаловано в судебном порядке в течение трех месяцев со дня его принятия.

Председатель Комиссии 
Д.В. Бугаев

Члены Комиссии
И.Ю. Короткова

С.В. Лобов

