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Аналитический отчет
по анализу товарного рынка услуг 

по транспортировке и размещению твердых коммунальных отходов 

на территории МО «Город Архангельск» и МО Северодвинск»
28.06.2013
г. Архангельск

I. Общие положения.
Анализ проводится в соответствии с планом работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2013-2014 годы, утвержденным приказом ФАС России от 19.12.2012 №773/12, согласно требованиями, установленными Порядком проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарном рынке, утвержденным Приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (далее - Порядок), а также на основании разработанных ФАС России методических рекомендации по проведению анализа товарного рынка услуг по транспортировке и размещению твердых коммунальных отходов  (далее - Методические рекомендации).
Анализ осуществляется с целью оценки состояния конкурентной среды на рынках услуг по транспортировке и размещению твердых коммунальных отходов, положения хозяйствующих субъектов на данных рынках, определения хозяйствующих субъектов, имеющих на рассматриваемых рынках долю более 35 процентов и внесения их в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов, выявления барьеров входа на рынок (выхода с рынка) и проблем, влияющих на развитие конкуренции на рассматриваемых рынках, а также предупреждения и выявления нарушений антимонопольного законодательства.

При проведении анализа данного товарного рынка  в качестве исходной информации  использовались сведения:

- Управления Росприроднадзора по Архангельской области. 

- Мэрии города Архангельска и администрации МО «Северодвинск».

- Письма хозяйствующих субъектов, оказывающих услуги по обращению с ТКО на территории города Архангельска и МО «Северодвинск».
II. Определение временного интервала исследования.
Согласно ч.9 ст.5 Закона о защите конкуренции, временной интервал анализа состояния конкуренции определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации. Наименьший временной интервал анализа состояния конкуренции в целях установления доминирующего положения хозяйствующего субъекта должен составлять один год или срок существования товарного рынка, если он составляет менее чем один год.
В соответствии с Методическими рекомендациями, в качестве временного периода исследования рынка принимается   2012 год. 

III. Определение продуктовых границ товарного рынка.
В соответствии с положениями «Национальный стандарта Российской Федерации «ГОСТ Р 53692-2009. Ресурсосбережение. Обращение с отходами. Этапы технологического цикла отходов.», утвержденного приказом Ростехрегулирования от 15.12.2009 № 1092-ст, твердые бытовые отходы (ТБО) – отходы потребления, образующиеся у населения, в том числе при приготовлении пищи, уборке и ремонте жилых помещений, содержании придомовых территорий и мест общего пользования, содержании в жилых помещениях домашних животных и птиц, а также устаревшие, пришедшие в негодность предметы домашнего обихода.

Также, согласно Правилам предоставления услуг по вывозу твердых и жидких бытовых отходов, утвержденным постановлением Правительства РФ от 10.02.1997 № 155, твердые бытовые отходы – это отходы, образующиеся в результате жизнедеятельности населения.

В федеральном классификационном каталоге отходов, утвержденном приказом МПР РФ от 02.12.2002 № 786, в блоке «отходы коммунальные» отсутствует группа «твердые бытовые отходы», но введена - «твердые коммунальные отходы». Данная группа содержит большее количество подгрупп. Категория ТБО не охватывает все источники образования отходов в современной рыночной экономике. В рамках проведения анализа понятия «твердые бытовые отходы» и «твердые коммунальные отходы» приняты за равнозначные.

Согласно Федеральному закону от 24.06.1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» (далее – Закон об отходах), производство и потребление, обращение с отходами – это деятельность по сбору, накоплению, использованию, обезвреживанию, транспортированию, размещению отходов, где:

- транспортирование отходов - перемещение отходов с помощью транспортных средств вне границ земельного участка, находящегося в собственности юридического лица или индивидуального предпринимателя либо предоставленного им на иных правах;

- размещение отходов - хранение и захоронение отходов (хранение отходов - содержание отходов в объектах размещения отходов в целях их последующего захоронения, обезвреживания или использования; захоронение отходов - изоляция отходов, не подлежащих дальнейшему использованию, в специальных хранилищах в целях предотвращения попадания вредных веществ в окружающую среду).
Согласно методическим рекомендациям, в рамках проводимого анализа рассматриваются только услуги по транспортировке и размещению твердых коммунальных (бытовых) отходов. 
Исходя из заключенных хозяйствующими субъектами договоров следует, что в МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск» оказываются только услуги транспортировки и размещения ТКО (предмет договоров: услуги по планово-регулярному вывозу ТБО для последующей утилизации (захоронения)  и услуги по  утилизации (захоронению) ТБО). 

Таким образом, для целей данного анализа продуктовые границы определены услугами по транспортировке и размещению твердых коммунальных услуг (далее - ТКО).

Данные услуги не могут быть заменены другими  услугами.
IV. Определение географических границ товарного рынка.

В соответствии с пунктом 4.1 Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, географические границы товарного рынка – это границы территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами.

При определении географических границ рынка учитывается характер рынка, при котором хозяйствующий субъект, оказывающий услуги по транспортировке или размещению твердых коммунальных отходов (продавец услуг), может предлагать свои услуги, а покупатели, в свою очередь, вправе заключать договор на оказание услуги по транспортировке или размещению твердых коммунальных отходов с любым таким хозяйствующим субъектом (продавцом услуги).

При определении географических границ рынка с точки зрения экономической возможности покупателя учитывается дальность места нахождения объекта размещения отходов.

Принимая во внимание специфику рынка, географические границы рынка услуг по транспортировке и размещению твердых коммунальных отходов следует считать местными (локальными). В рамках проведения данного анализа, согласно Методическим рекомендациям, географическими границами рынка услуг по транспортировке и размещению твердых коммунальных отходов принимаются административные границы городов с населением более 100 тысяч жителей и административных центров субъектов Российской Федерации.

В Архангельской области к городам с населением более 100 тысяч жителей относятся города Архангельск и Северодвинск.
Таким образом, географические границы данного товарного рынка принимаем МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск».
V. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке.
В соответствии с пунктом 30 статьи 12 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», лицензированию подлежит деятельность по обезвреживанию и размещению отходов I - IV классов опасности.

В состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарных рынках, включены хозяйствующие субъекты, постоянно предоставляющие услуги по транспортировке и размещению (хранению, захоронению) твердых коммунальных отходов в географических границах МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск» и имеющие лицензию на деятельность по обезвреживанию и размещению отходов I - IV класса опасности.

По данным Управления Росприроднадзора по Архангельской области на территории города Архангельска лицензии на обращение с отходами имеют 67 хозяйствующих субъектов (далее – ХС), из них:

· продавцы услуг по транспортировке ТКО:

- МУП Спецавтохозяйство по уборке города» МО «Город Архангельск» (далее – МУП «САХ»);

- ООО «Архангельский мусороперерабатывающий комбинат» (далее – ООО «АМПК»);

- ООО «СпецТехСлужба»;

- ООО «Спецтранс», 

· продавцы услуг по размещению ТКО: 

- МУП Спецавтохозяйство по уборке города» МО «Город Архангельск». 
(Для сведения: у МУП «САХ» в аренде по договору с Мэрией города Архангельска в пользовании находится земельный участок, предназначенный для размещения полигона ТКО, который на протяжении последних лет из-за того, что размещение отходов на свалке запрещено, продлевается по решению суда).
На территории МО  «Северодвинск» - 7 ХС имеют лицензии, из них:
· продавцы услуг по транспортировке ТКО:

- СМУП «Спецавтохозяйство (далее – СМУП САХ»); 
- ООО «Архангельский мусороперерабатывающий комбинат» (далее – «ООО АМПК»);

- СМУП «ЖКХ»;

- ООО «Спецавтосервис»;

- СМУП «Белое озеро».

· продавцы услуг по размещению ТКО: 

- СМУП «Спецавтохозяйство.

(Для сведения: у СМУП «САХ» в аренде по договору с администрацией МО «Северодвинск» в бессрочном пользовании находится земельный участок, предназначенный для размещения полигона ТКО).
Другие хозяйствующие субъекты (выступают покупателями услуг) на основании имеющихся лицензий осуществляют сбор отходов, образующихся от собственной деятельности организации с последующей передачей специализированной организации для транспортировки и/или размещения на основании заключенных договоров.
МУП «Спецавтохозяйство по уборке города» МО «Город Архангельск» приказом от 04.11.2000 № 88/29 включено в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов (далее – Реестр) по услугам вывоза ТБО с территорий оборудованных контейнерам (ОКУН 041112; ОКВЭД 90.00.2) в границах города Архангельска с долей более 50%.
СМУП «Спецавтохозяйство» приказом от 26.12.2005 №  170 (в редакции приказа от 27.02.2010 № 69/29 (изм.)) включено в Реестр по услугам по услугам вывоза ТБО с территорий, оборудованных контейнерам (ОКУН 041112; ОКВЭД 90.00.2) в границах города Северодвинска с долей более 65 %.

VI. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынках.
Расчет общего объема рассматриваемого рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке, определяемых в установленных продуктовых и географических границах, осуществляется на основании объема товара. Количественной характеристикой объема рынка услуг транспортировке и размещению твердых коммунальных (бытовых) отходов принят общий объем по транспортированию и размещению отходов в натуральных показателях (тоннах) и стоимостных показателях (цена услуги в рублях). При этом определение объемов по транспортировке и размещению (хранению, захоронению) отходов производится раздельно (таблица №1). 
Общий объем рынка услуг по транспортировке ТКО: 

-МО «Город Архангельск» -  93 278,3 тонн или 146 410 442,7 руб.;
- МО «Северодвинск» -  48088,2 тонн или 72 674 981,9 руб. 
Общий объем рынка услуг по размещению ТКО:
-МО «Город Архангельск» - 144 211,04 тонн или 32 950 681,24 руб.;

- МО «Северодвинск» -  52 367 тонн или 18 991 854 руб. 

Расчет долей участников рынка указан в таблицах №№ 2,3.  

На товарном рынке услуг по транспортировке ТКО в географических границах города Архангельска доминирующее положение занимает МУП «САХ» с долей 83,58% (в стоимостном выражении – 77,86%); в географических границах МО «Северодвинск» - доли участников рынка распределились относительно равномерно среди трех ХС и не превышают более 50%. 
На товарном рынке услуг по размещению ТКО в границах как города Архангельска, так и в границах МО «Северодвинск» доминирующее положение занимают, соответственно,  МУП «САХ» и СМУП «САХ» с долей 100 %. 

VII. Определение уровня концентрации товарного рынка 
Определение коэффициента рыночной концентрации (CR) и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гирмана (HHI) производится по услугам транспортировки и размещению (хранению, захоронению) отходов раздельно.
Расчет показателей рыночной концентрации представлен в таблицах №№ 4,5.
Показатели рыночной концентрации рынка услуг по транспортировке ТКО: 

-МО «Город Архангельск» -  CR3 = 99,96 (99,97); HH1 = 7248 (6548);
- МО «Северодвинск» -  CR3 = 94,69 (91,41); HH1 = 3293 (3057).
Показатели рыночной концентрации рынка услуг по размещению ТКО: 

-МО «Город Архангельск» -  CR3 = 100 (100); HH1 = 10 000 (10 000);
- МО «Северодвинск» -  CR3 = 100 (100); HH1 = 10 000 (10 000).
VIII. Определение барьеров входа на товарные рынки.
Для рынков транспортировки и размещения ТКО существуют административные барьеры в виде необходимости получения лицензий и исполнения их условий, что предусмотрено Федеральным законом от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».  Также к таким барьерам можно отнести необходимость паспортизации отходов, паспорта отходов заполняются по установленным формам  и регистрируются в соответствии с порядком, принятым в законодательстве по охране окружающей среды. Кроме того, существуют стандарты, определяющие  условия содержания специально установленных мест для осуществления деятельности, нормативы соблюдения определенных законодательством об отходах качества услуг и технологий при транспортировке или размещении ТКО.
Экономические ограничения для рынка транспортировки ТКО: хозяйствующие субъекты, действующие на рассматриваемом рынке, имеют преимущества перед потенциальными участниками товарного рынка, в частности, по затратам на единицу продукции и по спросу на товар, по наличию долгосрочных договоров с приобретателями. Такой барьер, полагаю, можно отнести к преодолимым. 

Экономические ограничения для рынка услуг по размещению ТКО: отсутствие доступа потенциальных участников к ресурсам, предложение которых ограничено и которые распределены между хозяйствующими субъектами, действующими на рассматриваемом рынке (для осуществления деятельности по размещению ТКО необходимы земельные участки, предназначенных для размещения на них полигона ТКО, которые  выделяются органами местного самоуправления на основании долгосрочных либо бессрочных договоров аренды, заключаемых с отдельными хозяйствующими субъектами.)  Для данного субрынка указанное ограничение является безусловным препятствием для входа на рынок размещения ТКО для других хозяйствующих субъектов (потенциальных участников).

В данном случае при заключении бессрочного договора аренды в МО «Северодвинск»  данный барьер для рынка оказания услуг по размещению ТКО в МО «Северодвинск» может  рассматриваться как непреодолимый. Однако, к примеру, с 13.04.2010 по 31.12.2010 муниципальный контракт № 10-А/077 на выполнение работ по приемке ТБО в г.Северодвинске с их последующим размещением (захоронением) заключен с ООО «Спецавтосервис». ООО «Спецавтосервис» на период действия муниципального контракта 13.04.2010 заключило с СМУП «Спецавтохозяйство» договор субподряда № 10-А/077 на выполнение работ по приемке ТБО в г.Северодвинске с их последующим размещением (захоронением). Учитывая изложенное, данный барьер принимаем в качестве  труднопреодолимого.

Таким образом, по наличию барьеров входа на рынки транспортировки ТКО в МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск» являются доступными, рынки размещения ТКО – труднодоступными.
IХ. Оценка состояния конкуренции  на товарном рынке.
Учитывая показатели  уровня концентрации товарного рынка, рынки услуг по транспортировке ТКО относятся в МО «Город Архангельск»  и  МО «Северодвинск» к высококонцентрированным; рынки услуг по размещению ТКО в МО «Город Архангельск»  и  МО «Северодвинск» также к высококонцентрированным.
Принимая во внимание наличие и  преодолимость барьеров входа на товарный рынок, рынок по транспортировке ТКО в МО «Город Архангельск»  и  МО «Северодвинск» можно отнести к рынку с недостаточно развитой конкуренцией; рынок по размещению ТКО - с неразвитой конкуренцией.
Предложения: 
1. Исходя из наличия доступа на товарный рынок транспортировки ТКО в МО «Город Архангельск» и учитывая то, что рынок изучался за 1 год, изменения в Реестр относительно МУП «Спецавтохозяйство по уборке города» МО «Город Архангельск» в части корректировки доли (с «более 50» на «более 65») по результатам данного анализа не производить. Долю СМУП «Спецавтохозяство» по МО «Северодвинск» в Реестре оставить без изменения. Продолжить наблюдение за товарным рынком.

2. Внести в Реестр МУП «Спецавтохозяйство по уборке города» МО «Город Архангельск» и СМУП «Спецавтохозяство» по услугам размещения твердых коммунальных отходов (по коду  ОКВЭД  90.00.2  Удаление и обработка твердых отходов.) в географических границах, соответственно, МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск», с долей более 65%.
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