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Аналитический отчет 

о состоянии конкурентной среды 

на мелкооптовом рынке дизельного топлива.
«19» сентября 2013 года                                                                                          г. Архангельск

I. Общие положения


Основанием проведения анализа рынка является Приказ ФАС России № 773/12 от 19.12.2012 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2013-2014 годы».

Анализ рынка осуществляется в соответствии с Порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденным Приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (далее - Порядок), а также в соответствии с Методическими указаниями по подготовке аналитического отчета о состоянии конкурентной среды на оптовых рынках дизельного топлива, направленными письмом ФАС России от 15.05.2013 № АГ/18850/13.

Целью проведения анализа конкуренции на мелкооптовом рынке дизельного топлива является установление доминирующего положения вертикально интегрированных нефтяных компаний (далее - ВИНК) на региональном рынке.

II. Временной интервал исследования 

Учитывая положения части 9 статьи 5 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», а также ретроспективный характер исследования, временной интервал анализа рынка определен как 2012 год.
III. Продуктовые границы товарного рынка
Предварительное определение товара – дизельное топливо.


Пунктом 3 постановления Правительства РФ от 27.02.2008 № 118 «Об утверждении технического регламента «О требованиях к автомобильному и авиационному бензину, дизельному и судовому топливу, топливу для реактивных двигателей и топочному мазуту» дано определение понятию «дизельное топливо» - жидкое топливо для использования в двигателях с воспламенением от сжатия.
ГОСТ 305-82 и ГОСТ Р 52368-2005 практически одинаково определяют область применения дизельного топлива:

- ГОСТ 305-82: топливо, предназначенное для быстроходных дизельных и газотурбинных двигателей наземной и судоходной техники, получаемое из продуктов переработки нефти;

- ГОСТ Р 52368-2005: топливо Евро, предназначенное для дизельных двигателей. 
В зависимости от условий применения дизельного топлива ГОСТ 305-82 устанавливает три марки дизельного топлива:
Л (летнее) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха 0°С и выше;
З (зимнее) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха минус 20°С и выше (температура застывания топлива не выше минус 35°С) и минус 30°С и выше (температура застывания топлива не выше минус 45°С);
А (арктическое) – рекомендуемое для эксплуатации при температуре окружающего воздуха минус 50°С и выше.
Все перечисленные марки дизельного топлива имеют одно функциональное назначение (топливо, предназначенное для быстроходных дизельных и газотурбинных двигателей), при переходе с марки на марку двигатели не требуют конструктивных изменений. Все указанные марки дизельного топлива имеют одинаковые требования к упаковке, маркировке, хранению, и транспортировке. Дифференциация марок и незначительные отличия в технических характеристиках обусловлены не различиями в применении потребителем в качестве топлива, а климатическими условиями потребления (температурой, сезонностью) едиными для всех потребителей. Состав продавцов при этом также остается неизменным.
В соответствии с Общероссийским классификатором продукции ОК 005-93, утв. Постановлением Госстандарта РФ от 30.12.1993 № 301, нефтепродукты относятся к подклассу 025000 «Нефтепродукты. Альтернативные виды топлива», включающему группу «Нефтепродукты светлые» (код 025100) с подгруппой «Бензины» (код 025110) и подгруппой «Топливо дизельное» (код 025130).

Учитывая вышеизложенное, розничную торговлю автомобильными бензинами и дизельным топливом (моторным топливом) можно отнести к коду 51.51.2 «Оптовая торговля моторным топливом, включая авиационный бензин» ОКВЭД ОК 029-2007, утв. Постановлением Госстандарта РФ от 06.11.2001 № 454-ст.

На основании вышеизложенного, для целей данного исследования продуктовые границы определены как дизельное топливо.

IV. Географические границы товарного рынка


Исходя из экономической возможности приобретения дизельного топлива потребителями географические границы товарного рынка определены как граница Архангельской области.
V. Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Поставщиками на мелкооптовых рынках дизельного топлива являются любые хозяйствующие субъекты, осуществляющие деятельность по поставке дизельного топлива в мелкооптовом сегменте товарного рынка, в том числе хозяйствующие субъекты, закупающие товар преимущественно для целей последующей перепродажи.
Покупателями на мелкооптовых рынках ДТ являются хозяйствующие субъекты, осуществляющие розничную реализацию ДТ, крупные промышленные предприятия, приобретающие ДТ преимущественно для целей профессионального использования, а также хозяйствующие субъекты, приобретающие товар мелкооптовыми партиями преимущественно для целей последующей перепродажи.
Рассматриваемый рынок характеризуется наличием хозяйствующих субъектов, входящих в вертикально-интегрированные нефтяные компании (далее - ВИНК). В составе хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом товарном рынке в Архангельской области, присутствуют три хозяйствующих субъекта, которые входят в ВИНК:

1) ООО «РН-Архангельскнефтепродукт» (ВИНК Роснефть);

2) ООО «Лукойл-Северо-Западнефтепродукт» (ВИНК Лукойл);

3) ООО «Татнефть-АЗС-Запад» (ВИНК Татнефть).

Состав хозяйствующих субъектов – участников рынка оптовой реализации дизельного топлива (марок летнее и зимнее) на территории Архангельской области определялся на основании перечня крупных организаций и субъектов среднего предпринимательства, занимавшихся оптовой продажей бензинов автомобильных в 2012 году на территории Архангельской области, представленного Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Архангельской области (письмо от 25.01.2013 №02-11/51 с приложениями), информации, представленной хозяйствующими субъектами в рамках проведенного Архангельским УФАС России анализа состояния конкуренции на оптовом рынке автомобильных бензинов и дизельного топлива в Архангельской области за 2010 год и 1 полугодие 2011 года, информации, представленной хозяйствующими субъектами в рамках данного исследования.

Перечень хозяйствующих субъектов, осуществляющих мелкооптовую реализацию дизельного топлива в Архангельской области представлен в Приложении 1. 

VI. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке


Доля хозяйствующего субъекта на мелкооптовом рынке дизельного топлива рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, реализуемой данным субъектом на исследуемом рынке, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.
Для целей данного исследования расчет общего объема рассматриваемого товарного рынка осуществлен на основании объема мелкооптовой реализации (объема продаж в литрах) дизельного топлива (марок летнее и зимнее) хозяйствующих субъектов.

Расчет долей хозяйствующих субъектов представлен в Приложении 2.

Общий объем рынка мелкооптовой реализации дизельного топлива в границах Архангельской области в 2012 году по данным Архангельскстата составил  <…> тонн.

По итогам расчетов долей ни один хозяйствующий субъект не занимает доминирующего положения на мелкооптовом рынке ДТ на территории Архангельской области в 2012 году.
VII. Определение уровня концентрации товарного рынка

Для определения уровня концентрации товарного рынка использовались следующие показатели: 

а) коэффициент рыночной концентрации (CR),

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI).

В соответствии с пунктом 7.2 Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утв. приказом ФАС России от 28.04.2010 №220 в зависимости от значений коэффициента рыночной концентрации и индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана выделяются следующие уровни концентрации товарного рынка:

- высокий – при 70%<=CR3<=100% или 2000<=HHI<=10000;

- умеренный – при 45%<= CR3<=70% или 1000<= HHI<=2000;

- низкий – при CR3<45% или HHI <1000.


Коэффициент рыночной концентрации на рынке розничной реализации дизельного топлива в географических границах Архангельской области за 2012 год составляет 41,76 %.

Индекс рыночной концентрации на рынке розничной реализации дизельного топлива в географических границах Архангельской области за 2012 составил 626,61.

Показатели (коэффициент и индекс) рыночной концентрации за 2012 год свидетельствуют о низком уровне концентрации исследуемого товарного рынка в географических границах Архангельской области.

VIII. Определение барьеров входа на товарный рынок

Барьеры входа на рынок розничной реализации автомобильных бензинов и дизельного топлива одинаковы как для Архангельской области, так и для МО «Город Архангельск» и МО «Северодвинск». К ним можно отнести:

1) экономические ограничения, в том числе:

- необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений, связанных со строительством и установкой нефтехранилищ или приобретением прав на действующие нефтехранилища (прав собственности, аренды и т.д.) при длительных сроках их окупаемости;

- отсутствие нефтеперерабатывающих заводов на территории Архангельской области;
- снижение предложений оптовых продавцов на приобретение нефтепродуктов на территории Архангельской области, связанные с нестабильной ситуацией на внутреннем рынке реализации нефтепродуктов Российской Федерации и мировом рынке, обусловленное дефицитом нефтепродуктов и (или) повышением отпускных цен производителями;

- удаленность производителей и поставщиков от продавцов мелкооптового рынка Архангельской области;

- транспортные ограничения: неразвитость транспортного сообщения и неудовлетворительное состояние областных автодорог во многих отдаленных районах Архангельской области; отсутствие собственных специализированных транспортных средств для перевозки нефтепродуктов (бензовозов и железнодорожных цистерн); значительные затраты на приобретение специализированных транспортных средств для перевозки нефтепродуктов, их содержание и ремонт; ежегодный рост затрат, связанных с перевозкой нефтепродуктов;
- установившийся на территории Архангельской области спрос на нефтепродукты одновременно носит целевой и сезонный характеры, что связано с одной стороны спецификой (специализацией) сконцентрированных и развитых в области экономических видов деятельности, с другой стороны их сезонностью (например, потребность в нефтепродуктах вырастает в весенне-летний период при посевных работах, в период навигации, в осенне-зимний период при вывозке лесозаготовок и т.д.)
2) административные ограничения, в том числе:

- введение Технического регламента на автомобильные бензины и дизельное топливо, устанавливающего сроки для оборота дизельного топлива с массовой долей серы, не более 0,2 процента;

- условия обращения нефтепродуктов на рассматриваемом товарном рынке, обусловленные мерами государственного регулирования, включая налогообложение, тарифное регулирование, страховые обязательства ежегодно изменяются в сторону увеличения (растут налоговые ставки на подакцизные товары, тарифы на услуги естественных монополий, страховые взносы и т.д.);

- ограничения использования крупнотоннажного транспорта на областных автомобильных дорогах и мостах, связанные с их неудовлетворительным состоянием: максимальная нагрузка на ось по автодорогам области ограничена 10 тоннам на ось, по мосту ограничена полной массой транспортного средства;

- сезонное закрытие автомобильных дорог и переправ в Архангельской области;

- ограничения, вводимые органами государственной власти и местного самоуправления Архангельской области при выделении земельных участков для строительства новых нефтехранилищ и при согласовании их строительства и установки.
IX. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке
Определенные в данном исследовании показатели рыночной концентрации за 2012 год (41,76%<45%, 626,61<10000) указывают на низкий уровень концентрации рынка мелкооптовой реализации дизельного топлива в границах Архангельской области. В связи с этим, можно сделать вывод о развитой конкуренции названного рынка, который характеризуется отсутствием доминирующих хозяйствующих субъектов. 

Приказом Архангельского УФАС России от 03.12.2008 № 157/29 ООО «РН-Архангельскнефтепродукт» было включено в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов по данным товарным рынкам, на рынке оптовой реализации ДТ на территории Архангельской области с долей более 50 %.
На основании данных проведенного исследования предлагаю ООО «РН-Архангельскнефтепродукт» из Реестра исключить.
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