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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

о состоянии конкурентной среды на рынке услуг по хранению

и складированию зерна на территории Архангельской области
за период 2011‑2012 гг.
01 ноября 2013 г.
г. Архангельск

I. Общие положения
Анализ состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна на территории Архангельской области проведен на основании Приказа Федеральной антимонопольной службы от 19.12.2012 № 773/12 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2013‑2014 годы», Приказа Федеральной антимонопольной службы от 30.05.2013 № 373/13 «О внесении изменений в приказ ФАС России от 19.12.2012 № 773/12 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2013‑2014 годы».
Целью настоящего анализа является оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна.
Анализ и оценка состояния конкурентной среды на рынке услуг по хранению и складированию зерна осуществлены в соответствии:

- с Федеральным законом от 26.07.2006 № 135‑ФЗ «О защите конкуренции»;

- с Порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденным Приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220.

В качестве источников исходящей информации использовались данные Министерства сельского хозяйства Архангельской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Архангельской области. Информационную базу для определения параметров товарного рынка составили сведения, полученные непосредственно от хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на рассматриваемом товарном рынке.

II. Определение временного интервала исследования
Поскольку исследование ограничивается изучением характеристик рассматриваемого товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования, проводится ретроспективный анализ состояния конкуренции на товарном рынке – за период 2011‑2012 гг.
III. Определение продуктовых границ товарного рынка
Хранение зерна является важным технологическим процессом, от которого зависит сохранность потребительских свойств товара в достаточно длительный промежуток времени.
Сложность организации хранения больших масс зерна связана с созданием необходимых условий для обеспечения сохранности физиологических и физико‑химических свойств зерна. Необходимыми условиями потребления услуги по хранению зерна является наличие места хранения (хранилищ) и создание условий для сохранности количества и качества размещенного в них зерна (обеспеченность услугами обработки). В качестве таких хранилищ для зерна в сельском хозяйстве используются элеваторы.
Хранение зерна и продуктов его переработки должно осуществляться в определенных условиях, в соответствии с приказом Министерства хлебопродуктов СССР № 185 от 24.06.1988 «Об утверждении Инструкции по хранению зерна, маслосемян, муки и крупы» (далее – Инструкция).

В соответствии с Инструкцией, зерно, поступающее на хранение, подвергают обработке (очистке, сушке, охлаждению, обеззараживанию и др.) в сроки, обеспечивающие сохранность его качества. При этом с момента поступления зерна на хранение в течение всего периода его хранения организуется систематический контроль за качеством и состоянием его каждой партии. Контроль проводят за температурой зерна, влажностью, зараженностью вредителями хлебных запасов, запахом, цветом и другими показателями качества, нормируемыми действующей нормативно‑технической документаций.
Производители зерновых культур могут хранить зерно как в собственных хранилищах, так на элеваторах, хлебоприемных пунктах (ХПП), в хранилищах других хозяйств.

Однако традиционным является хранение зерновых культур на элеваторах. Элеваторы не только принимают зерно на хранение, но и производят его послеуборочную обработку: очистку, сушку, обеззараживание. Необходимость таких работ связана с созданием условий для длительного хранения зерна - до урожая следующего года.

Конкуренцию элеваторам на рынке услуг по хранению зерна составляют ХПП и комбинаты хлебопродуктов (КХП), имеющие соответствующие зернохранилища. ХПП и КХП также как и элеваторы осуществляют послеуборочную подработку, сушку, очистку, подработку и хранение зерна. 

Таким образом, услуги по хранению зерновых культур элеваторов, ХПП и КХП могут рассматриваться как взаимозаменяемые.

Хранилища хозяйств не могут рассматриваться как конкуренты элеваторам, ХПП и КХП, так как они не оказывают услуги по сушке и подработке зерна. Зерно, как правило, хранящееся в хранилищах хозяйств, используется для собственных нужд или региональной реализации. Кроме того, большая часть хозяйств не имеет инфраструктуры, позволяющей производить отгрузку зерна железнодорожным транспортом, что является определяющим при реализации зерна за пределы региона (зерно продается в больших количествах).
Приобретателями услуги по хранению зерна являются:

- хозяйствующие субъекты (юридические лица и хозяйственные предприниматели), осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции;

- хозяйствующие субъекты, уполномоченные осуществлять закупки зерна в региональный и муниципальный продовольственные фонды;

- хозяйствующие субъекты, осуществляющие коммерческие закупки зерна, у сельхозпроизводителей и иных хозяйствующих субъектов для последующей перепродажи;

- хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги сельхозпроизводителям и осуществляющие расчеты с ними в натуральной форме (зерном);

- хозяйствующие субъекты, закупающие зерно для последующей переработки и не имеющие собственных мощностей для хранения.

Взаимоотношения между продавцами и покупателями услуг по хранению зерна регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации. Деятельность по хранению зерна и продуктов его переработки предусматривает заключение договора хранения и оказание услуг по хранению. В соответствии с главой 47 Гражданского кодекса Российской Федерации по договору хранения одна сторона обязуется хранить вещь, переданную ей другой стороной, поклажедателем и сохранить эту вещь в сохранности. Деятельность по хранению  осуществляется при заключении договора между хранителем и поклажедателем за соответствующее вознаграждение и носит возмездный характер. Обязанность по уплате вознаграждения содержится в возмездных договорах, как правило, заключенных с лицом, для которого данная деятельность является профессиональной. 

В соответствии с общероссийским классификатором видов экономической деятельности ОКВЭД ОК 029-2001 (КДЕС Ред. 1), утв. Постановлением Госстандарта РФ от 06.11.2001 г. № 454‑ст, комплекс услуг по хранению зерна классифицируется следующим образом:

- код 63.1. Транспортная обработка грузов и хранение;

- код 63.12. Хранение и складирование;

- код 63.12.3. Хранение и складирование зерна.

Рассматриваемый вид услуг в соответствии с ОКВЭД представляет самостоятельную группировку, которая включает услуги по приемке, хранению, подработке, сушке и отгрузке зерна. Данный вид услуг является однородным по своему функциональному назначению и не имеет заменителей по цели потребления.

Таким образом, продуктовыми границами изучаемого рынка услуг является: хранение и складирования зерна (ОКВЭД 63.12.3).
IV. Определение географических границ товарного рынка
Географические границы товарного рынка определяются экономическими, технологическими, административными барьерами, ограничивающими возможности участия покупателей в приобретении данного товара на рассматриваемой территории.
При выявлении условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара покупателями, учитываются следующие: требования условий транспортировки товара (обеспечивающие сохранение потребительских свойств товара), организационно‑транспортные схемы приобретения товара покупателями; возможность перемещения товара к покупателю или покупателя к товару; наличие, доступность и взаимозаменяемость транспортных средств для перемещения товара; расходы, связанные с поиском и приобретением товара, а также транспортные расходы; особенности территории в предварительно определенных географических границах товарного рынка.

Географические границы исследуемого товарного рынка обусловлены сложившимися хозяйственными связями, минимальными транспортными затратами, легкостью доступа покупателя к продавцу, сопоставимостью уровней цен на анализируемый вид услуг отдельных хозяйствующих субъектов внутри границ этого рынка.

На формирование географических границ рынка оказывает влияние отношение транспортных издержек при доставке зерна к стоимости услуг на их хранение.
В данном случае географическими границами рассматриваемого рынка принимаем административные границы муниципальных районов и городских округов Архангельской области.

При проведении анализа учитывался тот факт, что наличие географических границ рынка услуг по хранению зерна и само понятие «рынок услуг по хранению и складированию зерна» может быть применимо только к территориям (областям, регионам), где производится продукт, услуги хранения которого анализируются, в данном случае выращивается зерно. В Российской Федерации несколько климатических зон и не во всех погодные условия способствуют ведению сельского хозяйства. Существуют зоны, непригодные для земледелия. В частности, к ним относятся и северные территории.

Хотя на территории Архангельской области находится субъект, осуществляющий деятельность по оказанию услуг по хранению и складированию зерна (ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов»), он используется для хранения зерна интервенционного фонда.

V. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
В состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги по хранению и складированию зерна. Услуги по хранению и складированию зерна оказывают элеваторы.
Кроме того, услуги по хранению зерна также оказывают хлебоприемные предприятия (ХПП) и комбинаты хлебопродуктов (КХП), имеющие соответствующие зернохранилища. ХПП и КХП, также как и элеваторы осуществляют послеуборочную подработку, сушку, очистку, подработку и хранение зерна.

При определении состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, может быть уточнен состав (численность) групп покупателей, приобретающих товар у продавцов, которые действуют на рассматриваемом товарном рынке.

Приобретателями услуги по хранению зерна являются:

- хозяйствующие субъекты (юридические лица и хозяйственные предприниматели), осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции;
- хозяйствующие субъекты, уполномоченные осуществлять закупки зерна в региональный и муниципальный продовольственные фонды;

- хозяйствующие субъекты, осуществляющие коммерческие закупки зерна, у сельхозпроизводителей и иных хозяйствующих субъектов для последующей перепродажи;

- хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги сельхозпроизводителям и осуществляющие расчеты с ними в натуральной форме (зерном);
- хозяйствующие субъекты, закупающие зерно для последующей переработки и не имеющие собственных мощностей для хранения.

По информации, полученной Архангельским УФАС России, услуги хранения и складирования зерна на территории Архангельской области, в качестве дополнительного вида деятельности, оказывают следующие предприятия (организации):

1. ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов»;

2. ООО «Беломорская судоходная компания»;
3. ООО «Северсплав»;

4. ООО «Ремстройснаб»;

5. ООО «Орион»;

6. ООО «Инойл Транспорт»;

7. ООО «Автомобильная речная морская транспортировка грузов»;

8. ООО «Карские экспедиции»;

9. ООО «Енисейские экспедиции»;

10. Сельскохозяйственный потребительский заготовительно‑сбытовой кооператив «Ваганово»;

11. ООО «АрхГрейн»;

12. ООО «Беломорские экспедиции»;

13. ООО «С‑Групп»;

14. Плесецкое представительство ФГУП «Государственный научно‑производственный ракетно‑космический центр «ЦСКБ‑Прогресс» (г. Мирный);

15. ОАО «Северодвинский морской торговый порт»;

16. ООО «Успех‑плюс»;

17. ООО «Беломорская транспортная экспедиционная компания».

Однако, в границах Архангельской области деятельность по оказанию услуг по хранению и складированию зерна фактически осуществляет один хозяйствующий субъект – Открытое акционерное общество «Архангельский комбинат хлебопродуктов» (163016, Архангельская обл., г. Архангельск, пр. Ленинградский, 386).
Для сравнения (2005 г.): На территории Архангельской области находилось два предприятия, которые занимались хранением зерна – ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов» и ОАО «Котласский мелькомбинат». При этом, эти предприятия услуги по хранению зерна и продуктов его переработки сторонним организациям  не предоставляли. Зерно, приобретаемое собственными силами, на этих предприятиях шло на переработку для производства хлебной продукции (мука, хлеб, макаронные изделия, крупа).

VI. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке

Основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж (поставок) на рассматриваемом товарном рынке (в натуральном выражении).
При этом, Архангельское УФАС России сообщает, что на территории Архангельской области на мощностях ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов» хранится зерно, закупленное у сельхозпроизводителей в государственный интервенционный фонд.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 03 августа 2001 г. № 580 утверждены «Правила осуществления государственных закупочных и товарных интервенций для регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» (Правила), в соответствии с которыми в целях регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия организуются государственные закупочные интервенции путем закупки сельскохозяйственной продукции для формирования интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции и государственные товарные интервенции путем продажи указанной продукции из этого фонда.

Государственным заказчиком по организации создания и использования федерального продовольственного интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия определено Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Проведение государственных закупочных и товарных интервенций, размещение запасов интервенционного фонда и организация их количественной и качественной сохранности осуществляется государственным агентом, отобранным на конкурсной основе Министерством сельского хозяйства Российской Федерации (п. 6 Правил).

Сельскохозяйственная продукция, закупленная для интервенционного фонда, размещается на хранение в отобранных на конкурсной основе Министерством сельского хозяйства Российской Федерации организациях на основании договоров, заключенных с ними агентом.

В договорах должна предусматриваться имущественная ответственность организаций, осуществляющих хранение запасов интервенционного фонда, за их количественную и качественную сохранность, организацию их учета и отчетности по ним (п.8 Правил).

Государственным агентом, отобранным на конкурсной основе Министерством сельского хозяйства Российской Федерации, является ОАО «Объединенная зерновая компания».

Во исполнение Постановления Правительства РФ от 03.08.2001 № 580, между ОАО «Объединенная зерновая компания» (Агент) и ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов» (Хранитель) для осуществления услуг по хранению и складированию хранения запасов интервенционного в рассматриваемый период заключены:

- Договор хранения запасов интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции № 540/14 от 23 декабря 2010 г.;
- Договор хранения запасов интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции № 614/14 от 30 декабря 2011 г. 

1. По Договору хранения запасов интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции № 540/14 от 23 декабря 2010 г., Хранитель (ОАО «Архангельский комбинат хлебопродуктов») обязуется в течение 2011 г. принимать от Агента (ОАО «Объединенная зерновая компания») на хранение зерно интервенционного фонда в любом объеме, но суммарно не более 4 902 тонны, обеспечить количественно‑качественную сохранность зерна и возвратить зерно Агенту в сохранности, а Агент обязуется обеспечить оплату услуг по хранению зерна по цене, указанной в указанном Договоре. Объем зерна, передаваемого на хранение, определяется Агентом с учетом ограничения, касающегося объема зерна, поступающего на хранение.
Пунктом 4.1 Договора определена цена услуг. Цена услуг по хранению установлена в соответствии с Государственным контрактом от 22 декабря 2010 г. № 1230/22, заключенным между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Хранителем, в размере 66,5 рублей, в т.ч. НДС и все налоги, за 1 метрическую тонну хранимого зерна в месяц (выписка из протокола оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе от 06 декабря 2010 г. № 101028/002842/458/2).

Цена хранения включает в себя все расходы Хранителя по обособленному хранению (контроль качества, составление и выдача документов, перевес), расходы на обеспечение обособленного хранения (проверка количественно‑качественной сохранности, перекачка), чрезвычайные расходы и вознаграждение Хранителя.

Кроме того, цена хранения включает в себя затраты Хранителя на восполнение Агенту ущерба, связанного с естественным ухудшением, естественной убылью или иным изменением количества и качества зерна, вследствие его естественных свойств, потерями при технологических операциях с зерном, направленных на обеспечение количественно‑качественной сохранности зерна.

Цена за хранение зерна является неизменной на весь период действия Договора № 540/14.
2. По Договору хранения запасов интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции № 614/14 от 30 декабря 2011 г., Хранитель обязуется в течение 2012 г. осуществлять хранение принятых от Агента запасов интервенционного фонда сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, закупленных при проведении государственных закупочных интервенций в 2005‑2066 гг., 208‑2010 гг. в любом объеме, но суммарно не более 4 902 тонны, обеспечить количественно‑качественную сохранность зерна и возвратить зерно Агенту в сохранности, а Агент обязуется обеспечить оплату услуг по хранению зерна по цене, указанной в данном Договоре. Объем зерна, передаваемого на хранение, определяется Агентом с учетом ограничения, касающегося объема зерна, поступающего на хранение.
Пунктом 4.1 Договора определена цена услуг. Цена услуг по хранению установлена в соответствии с Государственным контрактом от 29 декабря 2011 г. № 1502/22, заключенным между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Хранителем, в размере 66,5 рублей, в т.ч. НДС и все налоги, за 1 метрическую тонну хранимого зерна в месяц (выписка из протокола оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе от 15 декабря 2011 г. № 0173100006411000649/2).

Цена хранения включает в себя все расходы Хранителя по обособленному хранению (контроль качества, составление и выдача документов, перевес), расходы на обеспечение обособленного хранения (проверка количественно‑качественной сохранности, перекачка), чрезвычайные расходы и вознаграждение Хранителя.

Кроме того, цена хранения включает в себя затраты Хранителя на восполнение Агенту ущерба, связанного с естественным ухудшением, естественной убылью или иным изменением количества и качества зерна, вследствие его естественных свойств, потерями при технологических операциях с зерном, направленных на обеспечение количественно‑качественной сохранности зерна.

Цена за хранение зерна является неизменной на весь период действия Договора № 614/14.

Отгрузка зерна интервенционного фонда осуществляется Хранителем по письменному распоряжению ОАО «Объединенная зерновая компания» (оформляется трехсторонний акт сдачи‑приемки).
Объем хранимого зерна в количественном и стоимостном выражении составил:
- в 2011 г. – <…> т, <…> руб.;
- в 2012 г. – <…> т, <…> руб.
Рентабельность рассматриваемых услуг составила 30,0%.
Справочно:
Расчеты за услуги по хранению зерна, предоставляемые хлебоприемными предприятиями, производятся в денежной и натуральной формах. При денежных расчетах применяются договорные цены, устанавливаемые на базе расчетных коэффициентов, учитывающих зерновую культуру, срок хранения, характер обработки и местные условия. Стоимость услуг по обработке зерна определяется в зависимости от сочетания технологических операций: приемка, очистка, сушка, хранение в зависимости от срока и др. и от основных показателей качества зерна: влажности и содержания сорной примеси. 

Цены на услуги по хранению зерна устанавливаются на основании калькуляций, которые рассчитываются по фактической себестоимости затрат прошлого года. Кроме того учитывается инфляционная составляющая текущего года, рост цен на энергоносители, услуги сторонних организаций, материалы, затраты на техническое перевооружение в текущем году, заработная плата и т.д. При установлении тарифа учитываются также цены на аналогичные услуги конкурирующих субъектов. Тарифы на услуги по хранению зерна утверждаются руководителем предприятия и доводятся до сведения потребителей. 

При установлении цены на услуги по хранению предприятия ориентируются на следующие факторы:
- возмещение издержек;
- цены на аналогичные услуги других предприятий;
- объемы производства зерновых в регионе.

Цена формируется по формуле:

Ц = З + З х Р, где:
З – затраты, связанные с приемом зерна, его хранением и возвратом при прекращении договора;

Р – установленная предприятием рентабельность (определяется исходя из цен конкурентов и объемов производства зерна в регионе).

VII. Определение барьеров входа на товарный рынок
Выявлены следующие барьеры входа (выхода) на исследуемый рынок хозяйствующих субъектов:

1. Оказывающие услугу хранения зерна субъекты имеют достаточный резерв неиспользованных емкостей, что препятствует освоению рынка потенциальными конкурентами.
2. Высокий уровень удовлетворения спроса на услуги хранения, связанный с недостаточной величиной предложения на рынке зерна и низкой платежеспособностью покупателей. Несмотря на то, что объемы реализации услуг в целом постепенно растут, основным фактором, влияющим на конъюнктуру рынка, продолжает являться ограниченный спрос, обусловленный недостаточной величиной предложения на рынке зерна и низкой платежеспособностью покупателей услуг.
3. Барьер капитальных затрат (объемы первоначальных инвестиций, необходимых для входа новых предприятий на рынок). Уровень капитальных затрат для потенциальных конкурентов (стоимость нового строительства или реконструкции и технического перевооружения), может препятствовать проникновению новых предприятий в отрасль.
4. Неразвитость рыночной инфраструктуры. Отсутствие подъездных путей служит препятствием для освоения рынка потенциальными конкурентами.

5. Абсолютное преимущество в издержках. Территориальное месторасположение субъектов рынка, имеющих доступ к транспортной инфраструктуре, существенно упрощает и удешевляет для покупателей дальнейший процесс транспортировки и доставки зерна до потребителей. Кроме того, преимуществом на данном рынке является наличие перерабатывающих мощностей, выступающих с одной стороны, в качестве фактора, привлекающего дополнительный спрос, с другой стороны, варианта диверсификации деятельности предприятия. 

VIII. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке
Так как на территории Архангельской области нет производителей зерна, то на элеваторах (ХПП и КХП) может храниться зерно, завезенное из сельскохозяйственных регионов, но, как можно отметить, это экономически невыгодно из-за высоких транспортных издержек, поэтому в регион предприниматели предпочитают завозить продукты переработки зерна (муку, макароны и т.д.), которые можно реализовать, не используя услуги хранения и переработки, и, таким образом, снижать собственные издержки.

Таким образом, можно заключить, что услуги хранения и складирования зерна на территории Архангельской области оказываются (хранение зерна интервенционного фонда), но рынка услуг как такового нет.
При этом следует отметить, что рынок услуг по хранению и складированию зерна открыт как для региональных, так и для межрегиональных потребителей услуг.
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