(6/6

	
	
	Дело № 20т-14

	
	
	Заказчик (Закупочная комиссия):

ГАУ АО «Управление информационно-коммуникационных технологий Архангельской области»

(ГАУ АО «Управление ИКТ АО»)
163001, г. Архангельск, ул. Ф. Шубина, 30.

Тел./факс: (8182) 42-04-36; доб. 211

e-mail: ekotova@cit29.ru 

Заявитель:

ЗАО «Барс груп»
420074, г. Казань, ул. Петербургская, 52
Тел./факс: (843) 516-96-96

e-mail: bars@bars-open.ru 
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РЕШЕНИЕ

11 июня 2014 года 
г. Архангельск

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области по рассмотрению жалоб в порядке, предусмотренном статьей 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», в составе:
	Председатель комиссии
	-
	Цакулов Ю.Г.
	Зам. руководителя Управления, начальник отдела антимонопольного контроля;

	Члены комиссии
	-
	Спирина Т.А.
	Зам. начальника отдела антимонопольного контроля;

	
	-
	Касаткин В.В.
	Главный специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля;

	
	-
	Шарыгина Е.С.
	Специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля.


в присутствии представителей:

заявителя – Митрофонов В.В. (на основании доверенности);

заказчика (Закупочной комиссии) – Назаров В.В. (ордер от 05.06.2014 № 21), Маилов Р.С. (ордер от 05.06.2014 № 20),
УСТАНОВИЛА:
29.05.2014 в Архангельское УФАС России поступила жалоба ЗАО «Барс груп» (далее – Заявитель, Общество) на действия Закупочной комиссии, созданной Заказчиком – Государственное автономное учреждение Архангельской области «Управление информационно-коммуникационных технологий Архангельской области» (далее – ГАУ АО «Управление ИКТ АО», Учреждение), при проведении открытого конкурса (извещение № 31401067832 размещено на сайте http://zakupki.gov.ru/223 в сети Интернет 07 апреля 2014 года). 
Содержание жалобы:

ЗАО «Барс груп» полагает, что Закупочной комиссией ГАУ АО «Управление информационно-коммуникационных технологий Архангельской области» в ходе проведения открытого конкурса на право разработки, создания, поэтапного внедрения в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области, допущено нарушение действующего законодательства, выразившееся в неправомерном и необоснованном, по мнению Заявителя, определение победителя торгов.
Представитель Заявителя, уведомленный должным образом о месте и времени заседания Комиссии Архангельского УФАС России не явился, просил рассмотреть дело № 20т-14 без его участия.
Представитель Ответчика вину не признал по основаниям, изложенным в возражениях на жалобу ЗАО «барс груп».
Комиссия Архангельского УФАС России (далее – Комиссия Управления) рассмотрела жалобу ЗАО «Барс груп» с учетом следующего.

В связи с производственной необходимостью, ГАУ АО «Управление ИКТ АО» 07.05.2014 объявлен открытый конкурс на право разработки, создания, поэтапного внедрения в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области (извещение № 31401067832 размещено на сайте http://zakupki.gov.ru/223 в сети Интернет 07.04.2014) (далее – Конкурс). 

В соответствии с частью 1 статьи 2 Федерального закона от 18.07.2011 № 223-Ф3 «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» (далее – Закон о закупках), при закупке товаров, работ, услуг заказчики руководствуются Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, указанным Федеральным законом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также принятыми в соответствии с ними и утвержденными с учетом положений части 3 статьи 2 Закона о закупках правовыми актами, регламентирующими правила закупки.

В понимании Закона о закупках ГАУ АО «Управление ИКТ АО» является Заказчиком, который устанавливает общие принципы и основные требования к закупке товаров, работ, услуг.

Правовым актом, регламентирующим правила закупки Учреждением, принятым в соответствии со статьей 2 Закона о закупках, является «Положение о закупке ГАУ АО «Управление ИКТ АО», утвержденное наблюдательным советом ГАУ АО «Управление ИКТ АО» (далее – Положение о закупках).

Положение является документом, который регламентирует закупочную деятельность заказчика и содержит требования к закупке, в том числе порядок подготовки и проведения закупки (включая способы закупки) и условия их применения, порядок заключения и исполнения договоров, иные связанные с обеспечением закупки положения.

Согласно протоколу вскрытия конвертов с заявками на участие в открытом конкурсе от 21.05.2014 по состоянию на 14 часов 00 минут для участия в процедуре закупки поданы 6 заявок.

Заявки представили:

1. ООО «Алтимета» (г. Москва);
2. ОАО «Гранит-центр» (г. Москва);
3. ООО «БФТ» (г. Москва);
4. ЗАО «Барс груп» (г. Казань);
5. ЗАО «Нау-сервис» (г. Екатеринбург);
6. ООО «Кейсистемс» (г. Чебоксары).
В соответствии с Протоколом рассмотрения и оценки заявок на участие в открытом конкурсе от 27.05.2014, требованиям и условиям закупочной документации соответствуют только 5 из 6, поступивших заявок, а именно:
1. ООО «Алтимета» (г. Москва);

2. ОАО «Гранит-центр» (г. Москва);

3. ООО «БФТ» (г. Москва);

4. ЗАО «Барс груп» (г. Казань);

5. ЗАО «Нау-сервис» (г. Екатеринбург);

Конкурсное предложение ООО «Кейсистемс» не соответствует условиям и требованиям, установленным в документации о проведении открытого конкурса – «несоответствие поставляемых лицензий на программное обеспечение требуемым для работы системы».

Документацией на разработку, создание, поэтапное внедрение в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области», утвержденной И.о. директора ГАУ АО «Управление ИКТ АО» Харитоновой Е.В. 04.05.2014 (далее – Конкурсная документация) определены требования к описанию участниками закупки поставляемого товара, который является предметом закупки, его функциональных характеристик (потребительских свойств), его количественных и качественных характеристик, а также требования к описанию участниками закупки выполняемой закупки и т.д. (пункты 2,3,5 Конкурсной документации).

Настоящей Конкурсной документацией установлены основные требования к участникам открытого конкурса, критерии отбора, требования к качеству, техническим характеристикам продукции, к содержанию, форме, оформлению и составу заявки на участие в открытом конкурсе.
Пунктом 15 раздела «Общая информация» установлены критерии оценки заявок на участие в конкурсе. 
Критериями оценки заявок на участие в конкурсе являются:

1. Цена договора;

2. Квалификация участника конкурса;

3. Срок оказания услуг.

Для определения рейтинга заявки по критерию «Квалификация участника конкурса» в конкурсной документации установлены следующие показатели:

«…2.1. Количество исполненных договоров на выполнение работ/оказание услуг по созданию, разработке, развитию, модернизации, внедрению информационных систем для планирования, формирования, согласования и размещения закупок для государственных и муниципальных заказчиков (с приложением копий договоров, актов выполненных работ/оказания услуг) (далее – показатель 2.1):
0 договоров = 0 баллов;
1-2 договора = 24 балла;
3-5 договора = 28 баллов;
более 5 договоров = 30 баллов (максимальное значение).
2.2. Количество исполненных договоров на выполнение работ/ оказание услуг по созданию, разработке, развитию, модернизации, внедрению информационных систем на базе Web-технологий для органов государственной власти в 2010-2013 годах (с приложением копий договоров, актов выполненных работ/оказания услуг) (указать количество) (далее – показатель 2.2.):
0 договоров = 0 баллов;
1-5 договоров = 10 баллов;
6-9 договоров = 15 баллов;
более 10 договоров = 25 баллов (максимальное значение).
2.3. Наличие у участника размещения заявки разработанного собственными силами программного средства (программного обеспечения) для планирования, формирования, согласования и размещения закупок с приложением копий документов, подтверждающих наличие указанного программного средства (программного обеспечения)) (наличие – 10 баллов, отсутствие – 0 баллов) (далее – показатель 2.3.).
2.4. Профессиональная подготовка ключевого персонала:
Оценка производится на основании информации о ключевом персонале, представленной в заявках участников конкурса. Участники конкурса в соответствии с определенной ими методологией самостоятельно определяют количество необходимого ключевого персонала для выполнения работ по проекту в течение не менее, чем 30 % своего рабочего времени в период выполнения задания (далее – показатель 2.4.).

Опыт работы ключевого персонала в сфере реализации подобных проектов

до 2 лет = 10 баллов;

от 2 до 5 лет  = 15 баллов;

свыше 5 лет = 20 лет ».
Таким образом, максимальное значение всех показателей критерия «Квалификация участника конкурса» - 85 баллов.
По мнению Заявителя, Закупочной комиссией при определении квалификации участника торгов допущена ошибка в расчетах. Количество баллов, набранное участником, по мнению Заявителя, составляет 83 балла.
Согласно расчету, представленному на рассмотрение комиссии Архангельского УФАС России ГАУ АО «Управление ИКТ АО», итоговая сумма баллов по критерию «квалификация участника конкурса» конкурсного предложения ЗАО «Барс груп» составила: 

24 + 25 + 1 + 15 = 65

Из представленного расчета, 
24 балла заявке Заявителя присуждено по показателю 2.1.;
25 баллов – показатель 2.2.;

1 балл – показатель 2.3.;

15 баллов – показатель 2.4.

При рассмотрении конкурсных предложений участников торгов, представленных на рассмотрение Комиссии Архангельского УФАС России установлено, что Закупочной комиссией в своих расчетах допущена следующие ошибки.

Показатель 2.3. «Наличие у участника размещения заявки разработанного собственными силами программного средства (программного обеспечения) для планирования, формирования, согласования и размещения закупок с приложением копий документов, подтверждающих наличие указанного программного средства (программного обеспечения))», предполагает оценку конкурсного предложения, в случае наличия разработанного ПО, в 10 баллов, вместо 1.
В соответствии с показателем 2.1. «Количество исполненных договоров на выполнение работ/оказание услуг по созданию, разработке, развитию, модернизации, внедрению информационных систем для планирования, формирования, согласования и размещения закупок для государственных и муниципальных заказчиков (с приложением копий договоров, актов выполненных работ/оказания услуг)» Закупочной комиссией отклонен представленный Государственный контракт № 34/13-Г от 16.08.2013 (предмет контракта: оказание услуг по проекту «Эксплуатация, техническая поддержка, доработка и внедрение информационных систем республики Татарстан», Лот № 3 Эксплуатация и техническая поддержка информационных систем для формирования, согласования и размещения заказов для государственных и муниципальных заказов Республики Татарстан).
В свою очередь, договор от 25.10.2013 (предмет договора: работы по выполнению работ по модернизации и сопровождению программного комплекса автоматизации реализации имущества в соответствии с техническим заданием) Закупочной комиссией принят.
Комиссия Архангельского УФАС России делает вывод об отсутствии единства подхода рассмотрения коммерческих предложений участников закупки в действиях Закупочной комиссии. Подобные действия нарушают принцип равноправия, справедливости, отсутствия дискриминации и необоснованного ограничения конкуренции по отношениям к участникам закупки, что является нарушением пункта 2 части 1 статьи 3 Федерального закона от 18.07.2011 № 223-Ф3 «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

Кроме того, показатель 2.3. «Наличие у участника размещения заявки разработанного собственными силами программного средства (программного обеспечения) для планирования, формирования, согласования и размещения закупок с приложением копий документов, подтверждающих наличие указанного программного средства (программного обеспечения))», предполагает оценку конкурсного предложения, в случае наличия разработанного ПО, в 10 баллов, вместо 1.
Пунктом 8.20 Положения о закупках установлено, что Закупочная комиссия оценивает и сопоставляет конкурсные заявки, соответствующие требованиям конкурсной документации, для определения выигравшей конкурсной заявки в соответствии с процедурами  и критериями, изложенными в конкурсной документации
Таким образом, Закупочной комиссией, созданной Заказчиком – ГАУ АО «Управление ИКТ АО», заявка ЗАО «Барс груп», поданная для участия в открытом конкурсе на право разработки, создания, поэтапного внедрения в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области (извещение № 31401067832 размещено на сайте http://zakupki.gov.ru/223 в сети Интернет 07.04.2014), оценена в нарушением подпункты 2.1., 2.3. пункта 15 Конкурсной документации и пункт 8.20 Положения о закупке.
Руководствуясь частью 1, частью 20 статьи 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Архангельской области по рассмотрению жалобы № 20т-14
РЕШИЛА:

1. Признать жалобу ЗАО «Барс груп» обоснованной;

2. Признать Закупочную комиссию, созданную Заказчиком – ГАУ АО «Управление ИКТ АО», нарушившей п.п. 2.1., 2.3. п. 15 Документации на разработку, создание, поэтапное внедрение в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области», утвержденной и.о. директора ГАУ АО «Управление ИКТ АО» Харитоновой Е.В. 04.05.2014; п. 8.20 Положения о закупке ГАУ АО «Управление ИКТ АО», утвержденное наблюдательным советом ГАУ АО «Управление ИКТ АО».
3. Выдать Закупочной комиссии, созданной Заказчиком – ГАУ АО «Управление ИКТ АО» предписание о совершении действий, направленных на устранение выявленных нарушений при проведении открытого конкурса на право разработки, создания, поэтапного внедрения в работу и развитие региональной информационной системы управления закупками Архангельской области (извещение № 31401067832 размещено на сайте http://zakupki.gov.ru/223 в сети Интернет 07.04.2014), путем отмены протокола рассмотрения и оценки заявок на участие в открытом аукционе от 27.05.2014.
Закупочной комиссии вновь рассмотреть заявки на участие в открытом конкурсе (извещение № 31401067832 размещено на сайте http://zakupki.gov.ru/223 в сети Интернет 07.04.2014) и подвести итоги конкурса в соответствии с действующим законодательством.
4. Установить срок исполнения предписания – до 25 июня 2014 года.
5. Проинформировать Архангельское УФАС России об исполнении предписания в срок до 27 июня 2014 года.

В соответствии с частью 23 статьи 18.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» решение антимонопольного органа может быть обжаловано в Арбитражный суд Архангельской области в течение трех месяцев со дня принятия решения, в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

	Председатель комиссии
	
	Ю.Г. Цакулов


	Члены комиссии
	
	Т.А. Спирина


	
	
	В.В. Касаткин


	
	
	Е.С. Шарыгина



